



Kleine Anfrage

des Abgeordneten Björn Thoroë (DIE LINKE)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerpräsident

Übernahme von Auszubildenden im Landesdienst

Vorbemerkung: Wo möglich bitte nach jeweiligem Jahr, Laufbahnen und Bereichen aufschlüsseln.

1. Welche Regelungen zur Übernahme von Auszubildenden im Landesdienst in Schleswig-Holstein sind in den derzeit gültigen Tarifverträgen enthalten?

Antwort:

Die Übernahme von Auszubildenden ist im Tarifvertrag für Auszubildende der Länder in Ausbildungsberufen nach dem Berufsbildungsgesetz (TVA-L BBiG) geregelt. Dort heißt es in § 19 TVA-L BBiG:

„Die Tarifvertragsparteien wirken darauf hin, dass Auszubildende nach erfolgreich bestandener Abschlussprüfung für mindestens zwölf Monate in ein Arbeitsverhältnis übernommen werden, soweit nicht personen- oder verhaltensbedingte Gründe entgegenstehen. Satz 1 gilt nicht, soweit die Verwaltung beziehungsweise der Betrieb über Bedarf ausgebildet hat.“

Vorbemerkung vor Beantwortung der Fragen 2, 3 und 4:

Die Landesregierung versteht die Fragen 2, 3 und 4 so, dass nicht nur nach Ausbildungen im Sinne des Berufsbildungsgesetzes vom 23.03.2005 (BGBl I, 931) gefragt wird, weil in der Vorbemerkung auch „Laufbahnen“ angesprochen werden und dies ein beamtenrechtlicher Begriff ist. Die Antwort erfasst daher sowohl die Ausbildungen im Sinne des Berufsbildungsgesetzes als auch die Ausbildungen, die in einem Beamtenverhältnis erfolgen.

2. Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein angefangen?

Antwort:

Die Antwort ist in der anliegenden Tabelle „Antwort auf Frage 2“ enthalten.

3. Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im öffentlichen Dienst in Schleswig-Holstein erfolgreich abgeschlossen?

Antwort:

Die Antwort ist in der anliegenden Tabelle „Antwort auf Frage 3“ enthalten.

4. Wie viele Auszubildende wurden nach erfolgreich abgeschlossener Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein seit dem Jahr 2000 übernommen?

Antwort:

Die Antwort ist in der anliegenden Tabelle „Antwort auf Frage 4“ enthalten.

Kleine Anfrage zur Übernahme von Auszubildenden im Landesdienst

Antwort auf Frage 2: "Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein angefangen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | |
|---|---|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Regierungsinspektor- anwärter/in gehobener Dienst (seit 2008 erfolgt die Ausbildung im Beamtenverhältnis) | 12 | 7 | 9 | 10 | 7 | 0 | 12 | 17 | 26 | 16 | 24 | 9 |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Regierungssekretär- anwärter/in mittlerer Dienst ab 2009 | 15 | 15 | 13 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Verwaltungsfachangestellte | 0 | 0 | 0 | 0 | 14 | 0 | 15 | 15 | 18 | 19 | 21 | 13 |
| StK alle Ressorts | Kauffrau/Kaufmann für Bürokommunikation | 0 | 0 | 0 | 13 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Rechtsreferendare | 228 | 317 | 355 | 379 | 267 | 380 | 402 | 358 | 352 | 390 | 400 | 402 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Diplom-Rechtspfleger gehobener Dienst | 19 | 19 | 18 | 19 | 17 | 16 | 20 | 20 | 17 | 18 | 19 | 6 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizsekretär mittlerer Dienst | 15 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizfachangestellte/r Angestellte entspr. mittlerer Dienst | 15 | 13 | 15 | 15 | 15 | 15 | 17 | 15 | 16 | 17 | 15 | 0 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizoberwachmeister einfacher Dienst | 4 | 5 | 2 | 1 | 4 | 5 | 4 | 5 | 7 | 8 | 7 | 6 |
| MJGI Justizvollzug | Allgem. Vollzugsdienst mittlerer Dienst | 13 | 13 | 38 | 29 | 22 | 24 | 24 | 11 | 40 | 23 | 56 | 21 |
| MJGI Justizvollzug | Werkdienst bei Justizvollzugsanstalten mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 |
| MJGI Justizvollzug | mittlerer Verwaltungsdienst bei Justizvollzugsanstalten mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 7 | 0 | 0 |

Antwort auf Frage 2: "Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein angefangen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|-------|-------|-------|------|------|------|------|------|------|------|------|---|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | |
| MJGI Justizvollzug | Justizinspektoranwärter gehobener Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 3 | 0 | 0 | 3 | 0 | 1 | 3 |
| MBK | Lehramtsanwärter/in und Studienreferendar/in | 951 | 1.106 | 1.118 | 1.005 | 899 | 889 | 815 | 852 | 790 | 865 | 817 | 759 | |
| MBK | Archivinspektoranwärter /innen gehobener Dienst | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 |
| IM Landesamt für Vermessung und Geoinformation | Vermessungs- techniker/in | 6 | 8 | 9 | 11 | 10 | 10 | 12 | 11 | 15 | 13 | 14 | 14 | |
| IM Landesamt für Vermessung und Geoinformation | Regierungsvermessungs- referendar/in, höherer Dienst | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 3 | 1 | 2 | 2 | 0 | 1 | 1 | |
| IM Landesfeuer- wehrschule | Brandreferendar/in höherer Dienst | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | |
| IM Landesfeuer- wehrschule | Regierungsoberbrand- inspektoranwärter/in | 0 | 1 | 1 | 1 | 0 | 1 | 1 | 1 | 0 | 2 | 0 | 2 | |
| IM Landesamt für Vermessung und Geoinformation | Fachinformatiker/in | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | |
| IM Polizei | Polizeikommissar- anwärter/in | 20 | 20 | 20 | 20 | 24 | 15 | 35 | 40 | 45 | 82 | 72 | 30 | |
| IM Polizei | Kriminalkommissaran- wärter/in geh. Dienst | 30 | 30 | 19 | 22 | 20 | 15 | 20 | 20 | 20 | 38 | 27 | 30 | |
| IM Polizei | Polizeimeisteranwär- ter/in mittlerer Dienst | 120 | 150 | 101 | 101 | 94 | 75 | 113 | 120 | 138 | 140 | 131 | 132 | |
| IM Polizei | Fotolaborant/in Mechatroniker/in | 1 | 0 | 0 | 3 | 0 | 1 | 0 | 1 | 1 | 1 | 0 | 2 | |

Hinweis zum Geschäftsbereich des MLUR: „Aufgrund verschiedener Umressortierungen (MLR, IM, MASG, MLUR) sind Ausbildungszahlen für die Zeit vor 2005 nicht mehr ermittelbar.“

Antwort auf Frage 2: "Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein angefangen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|---|------|------|------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsvermessungs- oberinspektoranwärter/in gehobener Dienst | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Landwirtschafts- referendar/in | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Landespflege- referendar/in | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungslandwirt- schaftsoberinspektor- anwärter/in gehobener Dienst | 0 | 2 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsbaureferendar Fachrichtung Landespflege | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsbaureferendar Fachrichtung Wasserwirtschaft | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsoberbau- inspektoranwärter/in Fachrichtung Landespflege gehobener Dienst | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsoberbau- inspektoranwärter/in Fachrichtung Wasserwirtschaft gehobener Dienst | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Fischereireferendar/in | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Fischereisekretär- anwärter/in mittlerer Dienst | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Gewerbeoberinspektor- anwärter/in gehobener Dienst | 4 | 3 | 2 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR SHLF | Forstwirtschaft | 4 | 6 | 5 | 6 | 7 | 7 | 8 | 7 | 8 | 7 | 8 | 7 | 8 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Verwaltungsfachange- stellte/r, mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |

Antwort auf Frage 2: "Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein angefangen?"

| Ressort/ Auszubildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | |
| MLUR LKN-SH | Bürokauffmann/frau | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Wasserbauer/in | 4 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Metallbauer, Fachrichtung Konstruktionstechnik | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Mechaniker für Land- und Baumaschinen | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Tierpfleger, Fachrichtung Aquarium | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR Landeslabor | Biologielaborant/in Chemielaborant/in | 0 | 2 | 0 | 2 | 0 | 0 | 2 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| FM Finanzämter | Dipl.-Finanzwirt/in (FH) gehobener Dienst | 25 | 35 | 35 | 35 | 35 | 43 | 70 | 70 | 60 | 66 | 55 | 40 | |
| FM Finanzämter | Finanzwirt/in mittlerer Dienst | 30 | 40 | 40 | 40 | 40 | 49 | 80 | 80 | 70 | 74 | 60 | 45 | |
| MWV | Fachinformatiker | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | |
| MWV LBV-SH | Tiefbaufacharbeiter/in Straßenwärter/in | 14 | 15 | 17 | 16 | 14 | 15 | 9 | 16 | 20 | 13 | 11 | 8 | |
| MWV LBV-SH | Bauzeichner/in | 2 | 1 | 3 | 2 | 2 | 4 | 4 | 1 | 4 | 3 | 2 | 5 | |
| MWV LBV-SH | Baustoffprüfer/in | 1 | 0 | 0 | 2 | 0 | 1 | 1 | 2 | 0 | 2 | 0 | 0 | |
| MWV LBV-SH | Regierungsbaureferen- inspektor/in | 6 | 5 | 5 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 4 | 5 | 5 | 5 | |
| MWV LBV-SH | Regierungsbaureferen- dar/in Fachrichtung Straßenwesen | 3 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 | 2 | 0 | 2 | 3 | |
| MASG | Gewerbeberinspektor- anwärter/in gehobener Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | |
| Insgesamt: | | 1.548 | 1.841 | 1.854 | 1.762 | 1.516 | 1.599 | 1.699 | 1.684 | 1.668 | 1.822 | 1.757 | 1.553 | |

Kleine Anfrage zur Übernahme von Auszubildenden im Landesdienst

Antwort auf Frage 3: "Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im öffentlichen Dienst in Schleswig-Holstein erfolgreich abgeschlossen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|----|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Regierungsinspektor- anwärter/in gehobener Dienst | 9 | 7 | 0 | 0 | 9 | 16 | 22 | 16 | 23 | 9 | 14 | 0 | 21 |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Regierungssekretär- anwärter/in mittlerer Dienst ab 2009 | 12 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Verwaltungsfach- angestellte | 0 | 13 | 0 | 0 | 13 | 15 | 18 | 17 | 20 | 12 | 15 | 19 | 13 |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Kauffrau/Kaufmann für Bürokommunikation | 12 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Rechtsreferendare (*1) | 218 | 403 | 399 | 360 | 337 | 342 | 397 | 381 | 365 | 358 | 369 | 374 | |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Diplom-Rechtspfleger gehobener Dienst | 21 | 20 | 17 | 17 | 14 | 17 | 14 | 17 | 17 | 6 | 18 | 30 | 15 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizsekretär mittlerer Dienst | 15 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 16 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizfachangestellte/r Angestellte entspr. mittlerer Dienst | 15 | 15 | 15 | 11 | 13 | 14 | 15 | 15 | 15 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizoberwachmeister einfacher Dienst | 3 | 5 | 2 | 1 | 4 | 5 | 4 | 4 | 5 | 7 | 8 | 7 | 6 |
| MJGI Justizvollzug | Allgem. Vollzugsdienst mittlerer Dienst | 36 | 28 | 21 | 23 | 24 | 11 | 39 | 23 | 54 | 18 | 34 | 37 | |
| MJGI Justizvollzug | Werkdienst bei Justizvollzugsanstalten mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |

Antwort auf Frage 3: "Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im öffentlichen Dienst in Schleswig-Holstein erfolgreich abgeschlossen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|---|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | |
| MJGI Justizvollzug | mittlerer Verwaltungsdienst bei Justizvollzugsanstalten mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 7 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MJGI Justizvollzug | Justizinspektoranwärter gehobener Dienst | 0 | 0 | 0 | 3 | 0 | 1 | 0 | 1 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| <p>(*1) Referendare: Der erfolgreiche Abschluss der Ausbildung über das Bestehen des zweiten Staatsexamens wurde (siehe Tabelle) erfasst. Die Zahlen ab dem Jahr 2000 wurden in die Tabelle eingetragen. Zu dem Jahr 2011 ist anzumerken, dass es sich noch nicht um die vollständige Anzahl handelt, weil das Jahr noch nicht abgeschlossen ist und für Dezember noch keine Zahlen vorliegen.</p> | | | | | | | | | | | | | | |
| MBK | Lehramtsanwärter/in und Studienreferendar/in | 1.068 | 980 | 849 | 885 | 826 | 900 | 845 | 862 | 844 | 795 | 737 | 748 | |
| MBK IM | Archivinspektoranwärter /Innen gehobener Dienst | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 |
| Landesamt für Vermessung und Geoinformation IM | Vermessungs- techniker/in | 11 | 10 | 10 | 12 | 10 | 15 | 12 | 14 | 12 | 14 | 14 | 13 | |
| Landesamt für Vermessung und Geoinformation IM | Regierungsvermessungs- referendar/in, höherer Dienst | 1 | 0 | 1 | 2 | 1 | 2 | 2 | 0 | 1 | 1 | 4 | 0 | |
| Landesfeuer- wehrschule IM | Brandreferendar/in höherer Dienst | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | |
| Landesfeuer- wehrschule IM | Regierungsoberbrand- inspektoranwärter/in | 1 | 1 | 0 | 1 | 1 | 1 | 0 | 2 | 0 | 2 | 0 | 2 | |

Antwort auf Frage 3: "Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im öffentlichen Dienst in Schleswig-Holstein erfolgreich abgeschlossen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|---|---|---|---|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|---|---|------|------|------|------|------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsbaureferendar Fachrichtung Wasserwirtschaft | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsoberbau- inspektoranwärter/in Fachrichtung Landespflege gehobener Dienst | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | | | | | | | | | | | | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsoberbau- inspektoranwärter/in Fachrichtung Wasserwirtschaft gehobener Dienst | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | | | | | | | | | | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Fischereireferendar/in | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | | | | | | | | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Fischereisekretär- anwärter/in mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | | | | | | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Gewerbeoberinspektor- anwärter/in gehobener Dienst | 5 | 1 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | | | | | | | |
| MLUR SHLF | Forstwirt/in | 5 | 7 | 5 | 8 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | k.A. | k.A. | | | |
| MLUR LKN-SH | Verwaltungsfachange- stellte/r, mittlerer Dienst | 0 | 0 | 2 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | | |
| MLUR LKN-SH | Bürokaufmann/mann | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | |
| MLUR LKN-SH | Wasserbauer/in | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | k.A. | k.A. | |
| MLUR LKN-SH | Metallbauer, Fachrichtung Konstruktionstechnik | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |

Antwort auf Frage 3: "Wie viele Auszubildende haben seit dem Jahr 2000 ihre Ausbildung im öffentlichen Dienst in Schleswig-Holstein erfolgreich abgeschlossen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|--------------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 |
| MLUR LKN-SH | Mechaniker für Land- und Baumaschinen | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Tierpfleger, Fachrichtung Aquarium | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR Landeslabor | Biologielaborant/in Chemielaborant/in | 2 | 0 | 0 | 2 | 1 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| FM Finanzämter | Dipl.-Finanzwirt/in (FH) gehobener Dienst | 29 | 31 | 33 | 59 | 63 | 55 | 58 | 48 | 41 | 44 | 15 | 19 |
| FM Finanzämter | Finanzwirt/in mittlerer Dienst | 33 | 36 | 36 | 45 | 67 | 62 | 66 | 61 | 56 | 39 | 15 | 15 |
| MWV | Fachinformatiker | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MWV LBV-SH | Tiefbaufacharbeiter/in Straßenwärter/in | 4 | 7 | 6 | 16 | 18 | 17 | 14 | 14 | 15 | 14 | 12 | 11 |
| MWV LBV-SH | Bauzeichner/in | 1 | 1 | 3 | 3 | 2 | 3 | 3 | 2 | 3 | 2 | 3 | 4 |
| MWV LBV-SH | Baustoffprüfer/in | 1 | 0 | 0 | 2 | 1 | 0 | 2 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 |
| MWV LBV-SH | Regierungsoberbau- inspektor/in | 5 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 5 | 4 | 5 | 4 | 4 | 3 |
| MWV LBV-SH | Regierungsbaureferen- dar/in Fachrichtung Straßenwesen | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 1 | 2 | 0 | 3 | 2 | 2 | 1 |
| MASG | Gewerbeoberinspektori- anwärter/in gehobener Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Insgesamt: | | 1.643 | 1.712 | 1.531 | 1.662 | 1.611 | 1.589 | 1.744 | 1.744 | 1.614 | 1.549 | 1.472 | 1.474 |

Kleine Anfrage zur Übernahme von Auszubildenden im Landesdienst

Antwort auf Frage 4: "Wie viele Auszubildende wurden nach erfolgreich abgeschlossener Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein seit dem Jahr 2000 übernommen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | | | | | | |
|---|---|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | | | | | | |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Regierungsinspektör- anwärter/in gehobener Dienst | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Regierungssekretär- anwärter/in mittlerer Dienst ab 2009 | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Verwaltungsfach- angestellte | | | | | | | | | | | | | | | | | | |
| StK (bis 31.12.2009 IM) alle Ressorts | Kaufrau/Kaufmann für Bürokommunikation | 4 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Rechtsreferendare (*2) | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. | k.A. |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Diplom-Rechtspfleger gehobener Dienst | 21 | 20 | 17 | 17 | 17 | 14 | 17 | 13 | 17 | 17 | 17 | 18 | 17 | 6 | 18 | 24 | 15 | 15 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizsekretär mittlerer Dienst | 15 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 16 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 | 17 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizfachangestellte/r Angestellte entspr. mittlerer Dienst (*3) | 11 | 14 | 12 | 9 | 13 | 13 | 14 | 15 | 15 | 15 | 15 | 15 | 15 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MJGI Gerichte/Staats- anwaltschaften | Justizoberwachmeister einfacher Dienst | 3 | 5 | 2 | 1 | 4 | 4 | 5 | 4 | 4 | 5 | 4 | 5 | 5 | 7 | 8 | 7 | 6 | 6 |
| MJGI Justizvollzug | Allgem. Vollzugsdienst mittlerer Dienst | 36 | 28 | 21 | 23 | 23 | 23 | 10 | 39 | 23 | 54 | 18 | 34 | 37 | 37 | 37 | 37 | 37 | 37 |
| MJGI Justizvollzug | Werkdienst bei Justizvollzugsanstalten mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |

Obwohl keine Übernahmegarantie besteht und bestand, konnten jeder und jedem Auszubildenden nach erfolgreichem Abschluss der Ausbildung Übernahmeangebote durch die Dienststellen der Landesverwaltung unterbreitet werden. Eine Statistik darüber, wie viele Auszubildende davon Gebrauch gemacht haben, wird nicht geführt und kann in der für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage erforderlichen Frist auch nicht erhoben werden.

Antwort auf Frage 4: "Wie viele Auszubildende wurden nach erfolgreich abgeschlossener Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein seit dem Jahr 2000 übernommen?"

| Ressort/ Auszubildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|---|---|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | | |
| MJGI Justizvollzug | mittlerer Verwaltungsdienst bei Justizvollzugsanstalten mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MJGI Justizvollzug | Justizinspektoranwärter gehobener Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 3 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 |
| <p>(*2) Wie viele Referendare nach bestandenem Examen in den Landesdienst übernommen worden sind, wird nicht erfasst. (*3) Die ausgebildeten Justizfachangestellten haben i.d.R. ein Übernahmeangebot erhalten. Bei einer Anzahl von Auszubildenden bestand jedoch der Wunsch, eine weiterführende Schule zu besuchen, um evtl. ein Fachhochschulstudium (z.B. Rechtspflegestudium) aufnehmen zu können.</p> | | | | | | | | | | | | | | | |
| MBK | Lehramtsanwärter/in und Studienreferendar/in | 808 | 755 | 673 | 685 | 673 | 688 | 713 | 737 | 699 | 656 | 621 | 594 | | |
| MBK | Archivinspektoranwärter /innen gehobener Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| IM Landesamt für Vermessung und Geoinformation | Vermessungs- techniker/in Hinweis: ohne befristete Arbeitsverträge (Ausbildung über Bedarf) | 0 | 5 | 2 | 3 | 0 | 0 | 4 | 3 | 2 | 3 | 4 | 2 | | |
| IM Landesamt für Vermessung und Geoinformation | Regierungsvermessungs- referendar/in, höherer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| IM Landesfeuer- wehrschule | Brandreferendar/in höherer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| IM Landesfeuer- wehrschule | Regierungsobersbrand- inspektoranwärter/in | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 1 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 |

Antwort auf Frage 4: "Wie viele Auszubildende wurden nach erfolgreich abgeschlossener Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein seit dem Jahr 2000 übernommen?"

| Ressort/ Auszubildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | |
| IM Landesamt für Vermessung und Geoinformation | Fachinformatiker/in Hinweis: ohne befristete Arbeitsverträge (Ausbildung über Bedarf) | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| IM Polizei | Polizeikommissar- anwärter/in | 17 | 23 | 14 | 32 | 37 | 38 | 75 | 66 | 26 | 54 | 51 | 50 | |
| IM Polizei | Kriminalkommissaran- wärter/in geh. Dienst | 20 | 19 | 15 | 20 | 20 | 21 | 33 | 28 | 27 | 27 | 28 | 29 | |
| IM Polizei | Polizeimeisteranwär- ter/in mittlerer Dienst | 85 | 79 | 72 | 108 | 106 | 11 | 98 | 132 | 108 | 99 | 110 | 96 | |
| IM Polizei | Fotolaborant/in Mechatroniker/in Hinweis: ohne befristete Arbeitsverträge (Ausbildung über Bedarf) | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 | 1 | 1 | 0 | 1 | 0 | |
| Hinweis zum Geschäftsbereich des MLUR: „Aufgrund verschiedener Umressortierungen (MLR, IM, MASG, MLUR) sind Ausbildungszahlen für die Zeit vor 2005 nicht mehr ermittelbar.“ | | | | | | | | | | | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsvermessungs- oberinspektoranwärter/in gehobener Dienst | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Landwirtschafts- referendar/in | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Landespflege- referendar/in | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungslandwirt- schaftsinspektor- anwärter/in gehobener Dienst | 3 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. | k.A. |

Antwort auf Frage 4: "Wie viele Auszubildende wurden nach erfolgreich abgeschlossener Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein seit dem Jahr 2000 übernommen?"

| Ressort/ Auszubildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|------|---|---|------|------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | | | | |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsbaureferendar Fachrichtung Landespflege | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsbaureferendar Fachrichtung Wasserwirtschaft | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsoberbau- inspektoranwärter/in Fachrichtung Landespflege gehobener Dienst | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Regierungsoberbau- inspektoranwärter/in Fachrichtung Wasserwirtschaft gehobener Dienst | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Fischereireferendar/in | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Fischereisekretär- anwärter/in mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR und/oder LLUR | Gewerbeoberinspektor- anwärter/in gehobener Dienst | 5 | 1 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR SHLF | Forstwirt/in | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Verwaltungsfachange- stellte/r, mittlerer Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Bürokaufmann/frau | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |

Antwort auf Frage 4: "Wie viele Auszubildende wurden nach erfolgreich abgeschlossener Ausbildung im Landesdienst in Schleswig-Holstein seit dem Jahr 2000 übernommen?"

| Ressort/ Ausbildende Dienststelle | Bezeichnung der Ausbildung | Anzahl im Jahr | | | | | | | | | | | | | | | |
|---|--|----------------|--------------|------------|--------------|--------------|------------|--------------|--------------|--------------|--------------|------------|------------|----|----|------|------|
| | | 2011 | 2010 | 2009 | 2008 | 2007 | 2006 | 2005 | 2004 | 2003 | 2002 | 2001 | 2000 | | | | |
| MLUR LKN-SH | Wasserbauer/in | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | 2 | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Metallbauer, Fachrichtung Konstruktionstechnik | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Mechaniker für Land- und Baumaschinen | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR LKN-SH | Tierpfleger, Fachrichtung Aquarium | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| MLUR Landeslabor | Biologielaborant/in Chemielaborant/in | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | k.A. | k.A. |
| FM Finanzämter | Dipl.-Finanzwirt/in (FH) gehobener Dienst | 25 | 25 | 35 | 54 | 54 | 54 | 54 | 54 | 54 | 50 | 58 | 48 | 41 | 44 | 15 | 19 |
| FM Finanzämter | Finanzwirt/in mittlerer Dienst | 30 | 33 | 35 | 41 | 71 | 69 | 66 | 61 | 56 | 61 | 66 | 61 | 56 | 41 | 16 | 15 |
| MWV | Fachinformatiker | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| MWV LBV-SH | Tiefaufarbeiter/in Straßenwärter/in | 3 | 3 | 0 | 0 | 3 | 3 | 1 | 4 | 6 | 11 | 6 | 4 | 6 | 11 | 5 | 4 |
| MWV LBV-SH | Bauzeichner/in | 2 | 0 | 2 | 3 | 0 | 3 | 4 | 0 | 3 | 3 | 4 | 0 | 3 | 1 | 3 | 4 |
| MWV LBV-SH | Baustoffprüfer/in | 1 | 0 | 0 | 1 | 0 | 0 | 2 | 0 | 2 | 0 | 2 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 |
| MWV LBV-SH | Regierungsbaureferen- inspektor/in | 5 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 5 | 4 | 5 | 6 | 5 | 4 | 5 | 4 | 4 | 3 |
| MWV LBV-SH | Regierungsbaureferen- dar/in Fachrichtung Straßenwesen | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 1 | 2 | 2 | 0 | 2 | 0 | 3 | 2 | 2 | 1 |
| MASG | Gewerbeberinspektor- anwärter/in gehobener Dienst | 0 | 0 | 0 | 0 | 2 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 |
| Insgesamt: | | 1.102 | 1.035 | 926 | 1.028 | 1.046 | 957 | 1.150 | 1.171 | 1.063 | 1.006 | 942 | 892 | | | | |